

从“安居”到“乐业”的蝶变

洛南县景村镇绘就共建共治共享美好画卷

■记者 韩建军 通讯员 马宏涛 文/图

夏日的傍晚，漫步在洛南县景村镇景村街社区怡景佳苑易地搬迁小区，绿树繁花掩映下的居民小区错落有致，车辆在停车位上整齐排列；老人们在崭新的健身器材上舒展筋骨，年轻人在崭新的篮球场上挥洒汗水，孩子们在干净整洁的文化广场上追逐嬉戏；活动室内，居民们或唠家常、或下棋对弈，欢声笑语此起彼伏。谁能想到，这个如今充满温情与活力的社区，曾因矛盾纠纷频发、环境脏乱而让居民苦不堪言。今年以来，景村镇以治理创新为抓手，实施小区治理“五大行动”，推动260余户搬迁群众实现从“安居”到“乐业”的蝶变。

“以前家里漏水都不知道找谁，现在党群服务站就在家门口，党员干部随叫随到，心里特别踏实！”居民赵大爷的感慨道出了怡景佳苑小区居民的心声。为破解搬迁小区治理难题，景村镇率先在小区成立党支部，建设集党群服务、物业协调、文化活动于一体的“红色阵地”，选派德高望重的离任村干部担任党支部书记，并安排党员直接参与物业服务。如今，党群服务站不仅是政策宣传、事务办理的窗口，更成为居民议事、情感交流的“暖心港湾”。党员干部定期入户走访，倾听群众诉求，解决急难愁盼问题，让党旗在基层治理一线高高飘扬。

“多亏了周叔，不然我一个人真不知道该怎么办！”独居老人李奶奶提起网格长周政民，感激不已。去年冬天，李奶奶突发不适，周政民在走访中得



▲搬迁小区居民在社区工厂加工锡箔纸。

知后，第一时间联系卫生室医生并全程陪护，让老人转危为安。这样的暖心故事在怡景佳苑小区屡见不鲜。通过构建“社区党总支——小区党支部——网格长——楼栋长——单元户长”五级网格体系，景村镇将治理责任细化到户、服务落实到人。网格员化身“政策宣传员”“矛盾调解员”“生活服务员”，累计化解邻里纠纷12件，解决群众诉求37个，让“小事不出网格、大事不出社区”成为现实。

“以前愁没活干，现在愁活干不完！”居民李大姐一边清扫小区卫生，一边笑着说。作为公益岗人员，她每月能增收1000多元，实现了“顾家挣钱两不误”。而在集镇经营小饭馆的张丹夫妇，则通过政府创业扶持政策，生意越

做越红火。景村镇聚焦搬迁群众就业难题，创新推出“五个一批”就业帮扶机制——通过工厂招工一批、商超吸纳一批、外出务工一批、集镇创业一批、公益岗兜底一批，多渠道拓宽就业门路。今年以来，该镇已开展技能培训3期，推送岗位信息7期，开发公益岗位12个，帮助260余名群众实现就业创业，户均1人就业的目标基本达成，群众的“钱袋子”越来越鼓。

从“散”到“聚”、从“争”到“和”、从“脏”到“美”、从“乱”到“治”，景村镇以创新治理为笔，以民生福祉为墨，在易地搬迁的“答卷”上书写了安居乐业的生动篇章。未来，随着治理体系的不断完善和服务质量的持续提升，这幅共建共治共享的美好画卷，必将更加绚烂多彩。

“读”以启智 “动”以健行

宁陕县政协“读书+运动”双轮驱动提升履职效能

■记者 向博 通讯员 杨卓

“今天，我与大家分享的书籍是莫言的《不被大风吹倒》。书中说：‘真正的强大不是对抗，而是允许发生，允许遗憾、愚蠢、丑恶，允许付出没有回报。’希望大家读了这本书后要相信，人间的事，只要生机不灭，终有抬头的日子，卷也好，躺也好，不被大风吹倒就好……”这是宁陕县政协机关干部杨卓在读书分享会上的深情分享。

7月28日下午，宁陕县政协会议室里气氛热烈，一场别开生面的读书分享会正在精彩上演。9名政协机关干部依次登台，从文学著作到科普读物，从名人传记到历史故事，他们如同知识的使者，将自己近期阅读的精华内容毫无保留地呈现给大家。大家争先发言，在分享阅读乐趣时各抒己见，畅谈读书感悟时滔滔不绝，整个分享环节精彩绝伦，智慧的火花在交流中不断碰撞。

宁陕县政协机关每月举行的读书分享会，既是积极响应县委倡导干部

多读书的号召，也是持续推进“书香政协”建设的生动实践。为了让读书活动制度化、常态化、规范化开展，宁陕县政协印发了《“书香政协 悦动人生”读书运动实施方案》。通过每月举办读书分享会，每半年开展读书交流会等形式，先后组织100余名界别委员参与读书、品书、捐书、荐书等活动。同时，宁陕县政协还积极“走出去”，与安康职业技术学院联合开展“联动共读”赋能活动，拓展了读书的视野和深度。在政协机关积极打造读书角等多个开放、多元的学习平台，选购大量图书，让机关干部和政协委员读书有平台，展示读书成果有讲台，积极履职有舞台。

和读书受热捧一样，爱运动在宁陕县政协机关也成为一种新风尚。该县政协积极响应全民健身的号召，组建了健步走、跑步、健身操、篮球、乒乓球、羽毛球等队伍，将秦岭乡村绿道变成了天然“健身房”；先后组织100余名政协委员和机关干部开展“我运动 我健康 我快乐”趣味运动会，活动现场充

满了欢声笑语和蓬勃的朝气，委员们纷纷点赞。在今年“庆五一迎五四”“创先争优杯”职工运动会上，宁陕县政协办公室代表队在男子五人制篮球赛、男女混合拔河比赛、女子组游泳接力赛等项目中获佳绩、受表扬。

读书与运动，看似是两个不同的领域，但在宁陕县政协却实现了有机融合。读书让政协委员和机关干部拥有了更广阔的视野、更深厚的知识储备和更敏锐的思维能力，为建言献策、参政议政提供了坚实的智力支持；运动则让政协委员和机关干部拥有了健康的体魄和积极的心态，能够以更好的状态投入到工作当中。

“要坚持读书运动‘双轮驱动’，倡导政协委员和机关干部在读书中修身养性，在运动中增强体质，切实推动读书运动赋能履职，不断提高政协委员建言献策、参政议政的水平，不断增强为民履职的使命担当，让琅琅书声成为政协履职响亮的回声。”宁陕县政协秘书长余书升表示。

洋县公安局茅坪派出所： 跋山涉水 “警”紧守护

■记者 任军

7月24日上午，一通电话在洋县公安局茅坪派出所值班室响起，电话那头传来阵阵争吵声。原来两户村民因一家养的羊毁坏了对方地里的庄稼而红了脸，言语间夹杂着浓浓的火药味。

两户村民家位于山区深处，通往该村组的道路本就泥泞蜿蜒，再加上连日的暴雨冲刷使得路更难走了。“走！群众等着，再难也得去”，民警抓起警帽、带上装备就迅速出发了。

警车颠簸了一个多小时，路一次次被塌方的碎石阻断。“绕道走！”带队的老民警抹了一把脸上的汗珠，方向盘猛地一打。这一绕便又是两个多小时路程。警车在泥水里打滑，民警们就下车来推；山路陡峭得容不下车轮，他们便只能徒步前行。

“听，狗叫了，快到了！”当民警出现在报警村民房前时，争吵声戛然而止。“都是乡里乡亲，有话好好说。”两家人蹲在泥地上，各执一词。民警将双方分开，详细了解各自情况，耐心倾听、记录要点，随后提议实地察看，以事实为依据调解纠纷。双方虽仍有怨气，但在民警的劝导下，情绪逐渐平复，开始理性对话。夕阳西下时，两家人最终握手言和。“这条路，我们自己都嫌难走，多亏你们跑这么远来，不然我们真要伤了和气。”村民说。

凤县“绣花”功夫绘就幸福风景 县城建设交出亮眼民生答卷

■记者 芮扬 通讯员 赵代英

在“十四五”征程中，凤县县委、县政府以“绣花”功夫，将打造“5A级县城”的宏伟蓝图，一针一线“织”入百姓生活，通过扎实的项目推进、精细的城市治理与贴心的服务优化，不断提升城市能级、增进民生福祉，人民群众的生活品质和幸福感显著提高。

项目筑基，让城市筋骨里藏着民生温度。51.87亿元投入、56个重点城建项目，这些数字背后，是居民看得见、摸得着的真切改变。金凤佳苑东路的铁路涵洞拓宽至8米，21条城市道路的无障碍坡道铺到单元门口，316国道县城至古羌文化园段翻新，沿江铺设的20公里健康廊道，更新的24.7公里地下污水管网和22公里雨水管道，留坝至凤县的天然气长输管线贯通，生活垃圾热解站每天“消化”80吨垃圾，出行的“堵点”成了“通途”，生态的“颜值”里裹着“价值”，基础的“保障”让大家生活更加“安心”。

精细治理，让城市细节里藏着幸福感。精品示范道路干净整洁，共享单车整齐划一，街角的“口袋公园”里，老人和孩子聚在一起嬉戏玩闹，“推窗见绿，出门入园”变得触手可及，“公厕革命”成果亮眼，市政设施愈发完善，凤县从“好看”变得更加“好住”。如今县城人均公园绿地面积为21.59平方米，绿化覆盖率为44.85%。

聚焦痛点，让民生服务暖到心坎上。凤县聚焦群众的急难愁盼问题，紧盯生活“小事”，新建和改建7处停车场，新增200多个车位，大家停车不再“绕圈圈”；改造6个小区的供热管网，冬天室温提高3℃，更新17个小区的燃气管道，居民更有“安全感”。